

LA VOZ DE PEÑAFIEL

ÓRGANO OFICIAL DE LA ASOCIACIÓN REGIONAL DE AGRICULTORES DE LA RIBERA DEL DUERO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Ano. 4 pesetas.
Trimestre. . . . 1 »
Número suelto 10 céntimos.
GO ADELANTADO.

Peñafiel, 24 de Febrero de 1916.

AÑO XI.

NÚMERO 494

Anuncios, esquelas y comunicados á precios convencionales.

No se devuelven los originales

La correspondencia literaria al Director.

La Administración de este periódico ruega á los señores suscritores de fuera que no han abonado su suscripción lo hagan á la brevedad posible, y nos veremos precisados á retirar el envío de LA VOZ si prolongan su morosidad.

Familio Fernández de Melasco
MEDICO FORENSE
Consulta diaria de Medicina y Cirugía general.
Horas de 11 á 1 y de 3 á 5.
PEÑAFIEL: Calle derecha al Coso.

EL RÉGIMEN POLÍTICO

SERVICIOS Y REMEDIOS DE ÉSTOS

El pilar en que se asienta la política es el cacique. En él tiene que apoyarse el partido, quien, si quiere conservar el poder, tiene que someterse á lo que el cacique disponga. Los ministros que apoyarse en los diputados, que ayudan á formar su grupito, que influyen para conseguir sus nominaciones. Pero la dependencia aquí es recíproca, porque el diputado, que también tiene ambiciones, necesita del favor del ministro para realizarlas, que sus méritos propios, si los tuvieran, para nada habrían de servirle.

Este conjunto de mezquinos intereses particulares, de los cuales está ausente la idea de la Patria, forma el trama de los partidos, que no son asociaciones de correligionario en un sentido ideal, sino sindicatos para la repartición del presupuesto y para la obtención inícuo del país.

El gobierno según los apetitos individuales, y quien pretenda anteponer los intereses generales de la nación, es el resultado de la gobernación, y menos cuando logra sacar á salvo su reputación y su honra.

y en cuanto dejasen de corresponder á ellas perderían la posición que han adquirido.

El sufragio universal no existe sino de nombre. El pueblo se halla moralmente ausente de los comicios; cuando acude á ellos lo hace bajo la presión del mesnadero ó del cacique y no expresa su propia voluntad sino la que le han impuesto.

Las jefaturas en todo orden se dan en el conciliábulo ó en la encrudijada, rara vez son expresión de un sentir colectivo independiente.

Los tres poderes del Estado son, en nuestra vida política, uno solo: el ejecutivo. El Gobierno hace las Cámaras, llevando á ellas á quien quiere que vaya; el Gobierno nombra y traslada los funcionarios de la Administración de Justicia, de suerte que éstos carecen de independencia.

No existe oposición gubernamental. Para los efectos políticos, los partidos políticos, los partidos turnantes son una misma agrupación subdividida en dos, con apariencias distintas. El pacto, no siempre confesable, el soborno y la captación de voluntades dominan las relaciones entre los partidos.

La política no es un medio de servir al país, sino de explotarlo. Mediante la política se consiguen destinos que dan derecho á pingüe retiro: se acreditan bufetes que permanecerían ignorados; se alcanzan, de por vida, cargos de consejero en las Compañías más importantes; se realizan negocios y se restauran ó se crean fortunas. Mientras tanto, se resuelven mal, ó no se resuelven, por incompetencia técnica ó por motivos menos decorosos, los vitales problemas que se hallan planteados y que cada día que pasa adquieren mayor gravedad.

Como remate, el país ve que una gran parte de los recursos que entrega para sostener los gastos públicos, se dilapidan ó sirven para enriquecer á otros, mientras él se arruina. Y su patriotismo decae, porque no acierta á ver que la Patria no tiene nada de común con las tarifas que toman su nombre para su particular provecho. ¿Tiene remedio esta situación que, de prolongarse, conduce indefectiblemente, á la pérdida de la nacionalidad? Afortunadamente, si, como ya procuraremos demostrarlo.

CRÓNICA OBRERA

La previsión, esfuerzo y manantial de alegrías.

La presión significa ahorro y el ahorro es esfuerzo ó privación. Cuando estamos sanos, tenemos que trabajar

para los días de salud y para los de enfermedad; cuando somos jóvenes ó estamos fuertes, tenemos que trabajar para satisfacer las necesidades de entonces y las que tendremos cuando seamos viejos y no podamos trabajar. Si no hacemos eso, podemos tener la seguridad de que la enfermedad y la vejez serán para nosotros la miseria y la desventura; si no hacemos eso, no seremos previsores.

Ser previsor significará dedicar una parte, la mayor, á satisfacer las necesidades del día é ir guardando una parte para las necesidades futuras, que seguramente vendrán. Ser previsor es ver con tiempo una necesidad é ir ahorrando para tener con que satisfacerla a su tiempo. Y ahorrar para el obrero es limitar sus necesidades actuales, privarse de algún placer inútil y aún privarse de alguna necesidad que no sea perentoria. El ahorro para él es una satisfacción inmediata menos, un sombrero menos, un día menos de cine, unas copas que se priva, unos cigarrillos que se suprimen.

Y todo eso es esfuerzo y privación. Pero ¡qué riqueza de alegrías y de tranquilidad se compra con ellos! ¡qué tesoro de libertad y de dignidad se conquista á ese precio! ¡qué mala nube de humillaciones, de hambres, de rabias impotentes y de desdichas se disipan así!

Mirad estos dos casos que yo me he encontrado en mi camino; vosotros os habréis encontrado seguramente otros análogos.

Es el uno el de un obrero tejedor que ha logrado entrar recientemente en un Asilo. Fué laborioso, conocía bien su oficio y ganó buenos jornales, pero nunca se preocupó del porvenir.

—¿Para qué esa preocupación?—decía él. Mientras yo tenga estos brazos no me faltará el pan.

Y un día se encontró ya viejo y que los brazos no le servían. Y le faltó el pan.

Hacia un año que habia perdido á su mujer, pero tenia una hija casada y una nuera viuda cada una con su familia ya y su hogar. Por las dos habia hecho grandes sacrificios y de las dos habia recibido muestras de cariño. Por eso al verse incapacitado para ganar su pan, no se alarmó del todo y se dijo:

—Cualquiera de ellas me dará un rincón en su casa y un puesto en su mesa.

Y se les comunicó. Vivía la una en Madrid y la otra en un pueblo de una provincia castellana. Las dos tenían muchos hijos y vivían con apuros. El abuelo era una carga más y lo recibieron con buena cara, pero en su interior como se recibe una desgracia. Principaron por disputar las cuñadas; opinaba la nuera que la hija tenia más derecho á gozar de la presencia del padre; la hija por su parte renunciaba á ese derecho á gozar de la presencia del padre y propuso que estuviera tres

meses en cada casa. El padre que vió claro en aquellas disputas, tuvo entonces ya el primer desencanto.

¿Que amarguras, qué sorpresas, qué ingratitudes habrá tenido que devorar el pobre hombre que, queriendo á sus hijas y á sus nietos, ha huido de sus casas y ha pasado noches durmiendo en los soportales de la Plaza Mayor y días pidiendo vergonzantemente limosna hasta que ha visto como una fortuna abrirsele las puertas de un Asilo?

—El pobre hombre me decía un día:

—¡Y pensar que no he sido vicioso y que todo lo que gané lo gasté con los míos! ¡Cristo! pude ahorrar y guardar algo para ahora y no hubiera pasado el Calvario que acabo de pasar. Pero nadie me enseñó y yo no me imaginé nunca que pudiera tener vejez tan desdichada y nadie me abrió los ojos.

Hé aqui ahora otro caso:

Es un obrero que vive con su mujer, ya anciana, y con una hija que no pudo casar. Hacia ya algunos años que trabajaba mal y con intermitencias; las fuerzas comenzaban á faltarle. Pero hace unos diez meses le han despedido ya definitivamente. Durante muchos años ha estado ahorrando, cotizando en un Montepío; cada cuota que pagaba era una privación. Pero aquella sociedad le paga ahora puntualmente una pensión con la que puede vivir. Gana menos que cuando trabajaba, pero con lo que le dan y lo poquito que cosiendo de costurera en algunas casas gana su hija, apenas ha notado el cambio. En los días de invierno sale en las primeras horas de sol por la Moncloa y á veces se le ve con su mujer paseando por allí como un rentista.

¿Por qué vejez tan plácida y tranquila mientras el otro obrero que tuvo mayores sueldos ha tenido vejez primera tan tormentosa y después tan trista y triste?

Contestad vosotros, obreros, y ojalá la contestación os sirva de lección y de ejemplo.

SEVERINO AZNAR.

LAS PLAGAS DEL ALMENDRO

Creyendo firmemente que la redención de la miseria agrícola de nuestros secanos está en la extensión y mejora del cultivo arbóreo y arbustivo, abandonando los arcaicos sistemas de año y vez trienal, porque las necesidades modernas exigen á la agricultura mayor intensificación que hasta el presente, queremos ocuparnos del enunciado tema, porque todo cultivo abandonado á sus enemigos naturales bien pronto es causa de desaliento, si no de total abandono por parte del agricultor.

Bien sabemos que en América se está predicando en la actualidad y presentado el barbecho bienal como pana-

EL MODERNO

Tejidos del Reino y Extranjeros. Gran surtido en la nenería, pañería y todo lo concerniente al gremio, con especialidad en corsés y ropas blancas para señoras y niños.

JULIO VÁZQUEZ ALONSO

CALLE DE SAN MIGUEL, NÚM. 12.
PEÑAFIEL.

OJO.—Fijarse en el escaparate de este nuevo y acreditado establecimiento.

cea salvadora del cultivo cereal de secano, pero no olvidemos que en América las fincas son de cientos de hectáreas y que nada importa dejar sin producir á gran número de éstas.

La solución del cultivo de secano en nuestra región (1) creemos puede sintetizarse en la siguiente fórmula: Tierras buenas: barbecho con estiércol ó sideral, trigo (pernián ó bascuñana), alverja, guisantes, yeros ó guijas, y cebada ó avena, Tierras peores: viñas y almendro en cultivo asociado, y dedicanle todos los cuidados aconsejados por la moderna agronomía.

Y sin más preludios, ocupémonos de nuestro tema, empezando por la plaga de

LA ORUGA.—Es producida esta plaga en la provincia por dos especies distintas: en tierra de Lorca, por la *Aglaope infautsa* y en el campo de Cartagena, por la *Bombix neustria*, ambas mariposas, la una de color café y carmin, y rojiza y gris la otra. La segunda es bien fácil de reconocer, porque pone sus huevos rodeando las ramas y formando una especie de sortija.

Podemos luchar contra la *Aglaope* en la forma siguiente:

1.º Descortezando en invierno los troncos y ramas viejas y pulverizándolos con la siguiente mezcla:

Cal viva 8 kilos.

Flor de azufre 5 id.

Agua 200 litros.

El descortezado puede hacerse con un instrumento análogo ó una paleta de albañil de hoja más fuerte y con bordes dentados.

La fórmula se prepara añadiendo á la cal 10 litros de agua hirviendo, echando luego el azufre á otra tanta agua hirviendo, y cuando el líquido cambie de color y cese el borboteo se añade el resto del agua.

2.º Cuando las orugas hacen su aparición puede combatirselas en igual forma que indicamos en el número 4 para la plaga de la (*Bombix*).

3.º Pulverizando con sílos al 1 por 100 y poniendo á la vez en el tronco un anillo de alquitrán ó sustancia análoga. Este procedimiento no exige sacudidas.

Contra la (*Bombix*) podemos aconsejar:

1.º El desorugado muy de mañana y al comenzar la primavera, época en que las orugas viven de noche juntas en sus nidos.

2.º Pulverizado en tiempo seco, sin rocío en primavera, cuando la oruga aparece, con la siguiente fórmula:

Verde de París ó arseniato de cobre, 1 kilo.

Harina 1,5 id.

Agua 440 litros.

O con esta otra:

(1) Se refiere concretamente á la de Lorca (Murcia).

Arseniato de plomo 0,75 kilos.

Azúcar 0,50 id.

Agua 100 litros.

Ambas fórmulas son muy venenosas, por lo cual todas las precauciones que tomemos en su manejo serán pocas.

NOTAS LITERARIAS

NUESTRO CARNAVAL

Disfrazado de español, para venderse en España por allí, viene un periódico que de patriota se ufana y en perpétuo carnaval lleva la cara tapada.

¿Sabéis en qué lo conozco aunque su acento disfrazo, y en tiple agudo, ó en bajo profundo sus chistes lanza?

Pués en que nada halla bueno en nuestra bendita Patria y copiar del extranjero, es su lema y es su ansia.

Llama al humilde *cobarde* al que de Dios se ampara, *hipócrita* al que protesta de sus lascivos ó sátiras; y rinde su vasallaje

al que *pega* ó al que *paga* y aunque en español escrito es, si la frontera pasa,

triste padrón de ignominia, pues no conociendo á España por más descripción ó juicio que este *periódico-máscara* nos juzgan por esos mundos atrasados, torpes, mándrias.

Esta prensa ¿la conoces? forma importante comparsa y en perpétuo carnaval vá con la cara tapada.

embromando á los incautos... y reellenando sus arcas.

—¡Qué lindo viene aquél tal, Con traje anti-clerical!

—Ese educa sus hijas tan contento Con las monjas de N... En un convento.

—Y aquél otro que dice que al obrero há de labrar la dicha generoso?

¡Vaya un disfraz el suyo primoroso! ¿Viene de redentor? A ese prefiero...

—Pero, ¿qué es eso? ¿El odio'les (predica?)

¡Te hé conocido, máscara malvada! Ya sé lo que hay bajo tu faz prestada:

Un redentor... que no se crucifica.

MI CUARTILLA

Carnaval; fecha obligada de regocijo, fecha en que se desparrama una multitud pintoresca, más para vista de lejos, que para soportarla en la calle.

El Carnaval puede significar al propio tiempo la alegría de las muchedumbres en libertad ó la idiotez humana en la plenitud de sus apoteosis.

Una careta, según frase feliz, esconden siempre á un tonto. Y no hay sino fijarse en las máscaras, cuando anochecido van sin antitaz. En la mayoría de los casos la careta posee una expresión definida, grotesca ó trágica, una expresión que refleja sentimientos humanos y que contrasta con la expresión ingenua, vulgar y anodina del poseedor del antifaz.

En cambio el hombre frívolo aplaude el Carnaval y se regocija ante el espectáculo de las máscaras castizas, de las destrozadas antiluvianas, del magnífico y sempiterno hombre oso ú hombre del hígüí.

DE ACTUALIDAD

ORIGEN DE LAS MÁSCARAS

I

Por tratarse de la profunda fiesta carnavalesca y creyendo de este modo informar mejor al público, vamos á esbozar en los estrechos límites de que disponemos el origen de las máscaras y por lo tanto la procedencia de la fiesta de Momo.

Y como no queremos ser molestos en el prólogo, empecemos á desarrollar el asunto.

II

Querer remontarnos á los tiempos prehistóricos para buscar el nacimiento de las fiestas del carnaval fuera tarea improba para nosotros que no pretendemos hacer un estudio histórico de esta fiesta.

Créese, según afirma Diodoro de Sicilia, Romero, Sócrates y otros autores antiguos, que la fiesta *mómica* procede de los festejos celebrados por los vendimiadores que tiñéndose la cara con las haces del vino, iban en alegre procesión al templo de Mercurio para ofrendarle las primicias de la cosecha.

Pero del estudio detallado del asunto hemos sacado la convicción de que las máscaras proceden de los antiguos dramas donde los actores se cubrían la cara con *mascarones* de pergamino para mejor representar las comedias y dramas de aquellos tiempos. Las primeras máscaras públicas celebrando fiesta se vieron en Roma en las fiestas de Diana que duraban tres días y en ellas permitían las autoridades romanas disfrazarse á capricho y bromear por las calles.

Pero el verdadero origen del Carnaval, la opinión más concreta que hemos hallado, es la que asegura que la fiesta carnavalesca procede de las famosas Saturnales romanas donde se celebraban vistosos festejos, próximas ya las calendas de Marzo (que corresponden precisamente á la fecha de nuestro Carnaval); en aquellas fiestas se vieron las máscaras en abundancia para representar á los dioses del paganismo y de allí procede la fiesta del carnaval tal como nosotros la celebramos.

El Carnaval fué suprimido por los reyes españoles Felipe I y doña Juana, pero luego volvió á restablecerse.

En Florencia y en Médicis, fueron los más celebrados carnavales de la antigüedad y en los famosos salones de aquellas poblaciones se celebraron los primeros bailes de máscaras.

Con estos datos creemos haber dado al público una idea del origen de las máscaras y como este asunto se presta á mucha extensión, lo damos por terminado después de haber rendido culto á la diosa moderna; á la *Actualidad*.

DIMES Y DIRETES

—A propósito; ¿de qué te vas á disfrazar en estos carnavales?

—De nada. Cansé ya de servir de mono á la gente.

—¡Hombre!... Se divierte uno muchísimo...

—Parece eso, pero no es verdad. A fin de jornada está uno matado en el cuerpo y en el bolsillo, si no vamos a dar en la cárcel por demasiado *gracioso* como el año pasado. ¿Te acuerdas?

—Si, pero *aquello* no fué efecto del alcohol...

—Nada, chico, que me ha dado el buen sentido y juzgo que todas las cosas son buenas para locos y tontos, más no para personas sensatas como nosotros.

—¿Quieres que formemos una parsa decentita y artística?...

—¡Decencia!... ¡¡Artell y ¡¡¡val!?!... No hacen buena junta.

—¿Por qué?

—Porque el desenfreno del carnaval no entiende de decencia ni de arte, si, bueno es el diablo para aventurales exquisítesces!...

—¿Entonces qué es lo que va á hacer?

—Dedicarnos á ver y á comentar á tanto *memo* como gratuitamente empeñará en hacernos reír y ensarnos en el eterno «¿me conoces?»

—Pues mira, entre dar *cargadas* frirlas prefiero darlas.

—Pues das, pero no se te ocurra una cosa.

—¿Cuál?

—El ridículo papel que vas de haciendo, envuelto en trapos como arlequin.

—No me convences.

—Entonces que te diviertas, sin rias, que lo dificulto.

—No me digas y no me digas esas gentes que creen que disfrazadas es cuando precisamente más al descubierto se nos presentan. Aprovechan las libertades del carnaval para arrojar la careta del disimulo y llevan en el resto del año y pondrán más conforme con sus gustos é inclinaciones...

Allá va don Severo, señor de tumbres morigeradas, al parecer, que en estos días goza como gallina entre palomas, disfrazado de verde.

En los bailes de la noche en el Circo, no pierde ocasión de desatarse de su «tiesura de carácter» tiempo que es carnaval.

—¿Conoces á aquella?

—Parece una mariposa por lo que revolotea y ¡cómo charla! y ¡lo dice!... Debe ser cualquier cosa.

—No te diré su nombre, pero sí cuando no lleva traje de «locura» y los dos la tienen por una joven callada y modosita, como si no hubiera roto su vida un plato. Se que á escondido lee el «¡Ahi va!» y otras publicaciones por el estilo. Hoy da rienda suelta sus sentimientos.

—¡Caramba, caramba! No hay quien fiar.

—¿Quién será ese disfrazado de «gran señor», que lleva tras de sí tantos cuernos con librea?

—Antón el socialista. Va diciéndonos lo que envidia *ocultamente* durante el año.

—¡Ave Maria Purísima, qué adelesio se nos viene encima! Apártate que mancha.

—No es hoy cuando más debemos apartarnos de él sino en el resto del año cuando se empeña en entretenernos con su *amena* conversación «crónica escandalosa».

—Ya se quién es; Felipe, en cuya boca no hay nadie de conducta limpia.

—El mismo.

—¿Que pregona aquél sobre un carrero?

—Oigamos.

«Señoges, yo ser un expecticista de venenos para matar lo vivo, y vender»

INFORMACIÓN MERCANTIL

COTIZACIÓN DE TRIGOS

PLAZAS	Entrada	Reales fanega de 94 libras.	Pesetas los 100 kilos
Valladolid.	100	63	36'42
Palencia . . .	200	62	35,84
Árrevaio . . .	100	63	36'42
Salamanca . . .	200	62	35,84
Avila	80	61	35,27
Segovia	80	61	35,27
Zamora	100	61	35'27
Burgos	400	65 y 61	37,58 y 35'27
León	100	62	35'84
Villada	190	62	35,84
Medina del Campo.	100	62'50	36,13
Nava del Rey . . .	100	62'50	36,13
Toro	100	62'50	36,13
Benavente	260	61'50	35,55
Villalón	80	60	34,60
Castroverde . . .	100	60'50	34,98
Villabragima . . .	80	61	35,27
Villafrechós . . .	60	63	34'68
Barcelona	60	50	36'42
Rioseco	300	61 y 61'50	35'27 y 35'55

NUESTRO MERCADO

Parece que se ha animado algo en estos días, embarcando bastante trigo para Barcelona. Se pagó á 62'50 y 63, sin embargo hay quien paga clases selectas á 64.

Centeno, tendencia firme, pagándose en partidas á 47, Cebada á 32, Avena á 22, Yeros á 44, Garbanzos de sementera á 120.

VINOS.—El mercado de vinos del país está paralizado, hasta el extremo que no hay quien venda. Solo se vende de la Mancha á 28 reales cántaro.

món, Solomillo con Champiñón, Salmón dos salsas, Capones asados con ensalada. *Jiambres*: Pavo trufado, Lengua á la escarlata y Jamón en dulce. *Helado*: Concha á la vainilla, Flanes, Tarbantas. *Postres*: Quesos y frutas. *Vinos*: Rioja blanco y Rojo. *Champagne* Moët Chandón. Café, Licores y Habanos.

El servicio fué tan esmerado que una vez más acreditó Cándido Martín, Conserje del Casino, la justa fama que goza su acreditada cocina, pues los comensales se admiraron de haber encontrado á tal altura este establecimiento.

Por haberse extraviado el original no podemos dar algunas noticias de interés. Suplicamos á los empleados de correos un poco cuidado con el material de Imprenta.

Hemos recibido «Patria», semanario maurista de Valladolid, con quien gustosos establecemos el cambio.

El domingo se verificará la declaración de soldados del actual reemplazo.

Durante los tres días de Carnaval se celebrarán con la solemnidad de todos los años en la iglesia del Salvador, los cultos de las Cuarenta Horas. Predicará el señor Cura D. Agapito Guerra.

En los Pasionistas función por las tardes con Exposición en desagravios.

El Director General de Agricultura, se ha dirigido á los Directores de Granjas y Estaciones Etnológicas dispondiendo formulen presupuestos para la enseñanza agrícola ambulante.

Por Decreto del 19 de Febrero se ha aprobado el plan general de carreteras de la provincia de Segovia y entre las que figuran: en Aldealrey al tercer trozo de la carretera de Yangüas á Peñafiel, la de Sacramenia en el trozo quinto de la de Sepúlveda á Peñafiel.

Puentes.—Uno sobre el río Pirón en la de Yangüas á Peñafiel.

Carreteras urgentes.—3.º, 4.º, 5.º y 6.º de la de Yangüas á Peñafiel. 2.º y 3.º de la de Sepúlveda á Peñafiel.

Carreteras necesarias.—Trozos 4.º y 5.º de la de Sepúlveda á Peñafiel.

RIOSECO.—Imprenta de Santaefemia

cia, Logroño, Huesca, Segovia y Bileares. Las que menos cantidad de pliegos utilizan, son: Soria, con 78.000. Guipúzcoa, con 77.125, y Alava, con 52.600.

Navarra no necesita papel, ó al menos no lo pide.

MILLONARIOS APRENDED!

ASI DEBIAN SER TODOS

El caso de D. Francisco Rosell, distinguido multimillonario del Uruguay, es de una intensidad filantrópica que únicamente las personas sanas de corazón podrán saborearla á todo placer, pensando que aún hay en el mundo poderosos capaces de practicar el bien, por la sola satisfacción de hacerlo.

El Sr. Rosell, que posee una cuantiosa fortuna, en vez de gastársela como otros, visitando las grandes capitales del mundo, viajando, á lo mejor, como una maleta para no enterarse de nada ha visto que la humanidad necesita algo más que buenas palabras, y ha querido remediarla en cuanto sus fuerzas alcanzan, distribuyendo su fortuna de la forma siguiente:

Ha mandado construir 400 casas higiénicas, con salas de lectura, que pone gratuitamente á disposición de familias obreras, para librarlas de los caseros.

Ha construido igualmente varias escuelas, cuyo profesorado y material paga de su bolsillo, para niños pobres. Sostiene dos salas de lectura y cuatro bibliotecas populares. Ha repartido mediante insignificantes indemnizaciones y á largos plazos «cuarenta mil hectáreas» de tierra entre agricultores necesitados. Ha regalado al Estado un jardín zoológico que ocupa una extensión de cien mil metros, y un hospital modelo notabilísimo. Cuida juntamente con su esposa y sus hijas, á cuatrocientos enfermos, en un gran Sanatorio y tres Dispensarios para tuberculosos.

Y, por último, de acuerdo con su esposa, ha firmado su testamento, en el que lega su inmensa fortuna para obras de beneficencia pública é higiene social.

NOTICIAS

Por un olvido involuntario del cajista, aparece el presente número con fecha 24 de Febrero y número 494, debiendo ser 3 de Marzo y número 495.

UNA BODA.

El sábado se celebró la boda de nuestro amigo el ilustrado Médico de la Horra, D. Elías Velasco Lerma, con la agraciada señorita Delfina Villamar Monedo.

Bendijo la unión el Capellán del Hospital y fueron apadrinados por don Fausto Molinero, farmacéutico de Campaspero, tío del novio y la señorita Alberta Garcia.

Lucia la novia elegante traje blanco de raso de seda y el novio de rigurosa etiqueta.

Después del acto, la comitiva que fué numerosa y distinguida se trasladó al amplio comedor del Casino de la Amistad, que para el objeto estaba muy bien adornado con flores, banderitas y gallardetes, y la mesa artísticamente colocada con un esmerado servicio, sirviéndose un abundante y escogido banquete con arreglo al siguiente menú:

Ordures variados: Tortilla de Ja-

bagatos al alcance de cualquier una y con el permiso de las autoridades. Yo vendeg estos venenos muos lo mismo paga hombres, que as y as, que niños, que militages sin as continuación que deseen liquidal cuentas la vida. Estos venenos pueden tos os sin reselo, son agladables á la ... sablosos al pagladar, los efectos y p... se notan muy adentro y lentamente. Así es una golosina»...

No le conoces?

No!

Es el librero de la calle de X. El caparate escandaloso.

Comprendid! Hoy habla á sus es con más franqueza.

Ya lo ves!

No quiero ver más.

**

Vienes?

A ver las máscaras?

A los Ejercicios del Apostolado de te

ción.

Hoy...

Si, hoy y mañana y pasado, para s de aviar á Cristo de las ofensas

en estos días mas que en otros, se

ten contra El.

Tienes razón. En las ocasiones se

en los amigos, y esta es excelen-

ta demostrar nuestro amor al me-

amigo y pedirle nos libre de tantas

acias como nos afligen.

Pliegos que la justicia

consume en un año

«Gaceta» de cuya amenidad y lecturas tienen sus asiduos lechertas pruebas, ha publicado una publicación de la Dirección general timbre del Estado, en la que se a por orden alfabético de provin-el número de pliegos de papel se- que necesitarán este año para volver en ellos convenientemente á o millón de españoles.

allá vá el numerito, que así como udadano hace su pedido al tende- natero y panadero, así la ciudad el suyo al Estado. La cantidad de os que calculan necesitan para el e justicia, que comenzó el 1.º de o, es la de «catorce millones, cua- entos noventa y tres mil nueve- os veintéséis». ¿Cuántas plumas precisas para llenar estos pape-

de habrán ustedes quedado de una al, porque la cantidad aterra. atos, al leer esta cifra, pensarán: e plieguecito de esos llevará mi o de prisión? ¿En cuál se escribirá scurrirán otros—mi partida de nimiento? ¿Cuál será el numerito pliego en que se certifique mi de- sión? ¿Con cuál se decretará mi li- tad? ¿En cuál se ordenará mi muer-

«manta» judicial en que han de e envueltos, para que no tengan los habitantes de Madrid consta 1.455.000 pliegos. Sigue después elona, cuyo pedido es de 736.000. go Sevilla, con 669.650, Ensegui- va Granada, con 643.500. A conti- nación Valencia, con 572.500. Mála- con 563.700. Cádiz, con 481.646. uña, con 441.510.

siguen por orden de descenso on, Badajoz, Almería, Alicante, Cá- os, Oviedo, Zaragoza, Canarias, gos, Ciudad Real, Huelva, Lugo, edo, Murcia, Valladolid, Salaman- Santander, Pontevedra, Orense, acete; Avila, Castellón, Cuenca, acaya, Gerona, Tarragona, Teruel, omora, Lérida, Guadalajara, Palen-

Engorde rápido y económico de los animales con los preparados

PINOS

Depósito en esta villa, en la DRUGUERÍA de la Plaza Mayor

VILLA É HARO

Almacenes de Ferretería, Hierros, Carbones, CAMAS Y MUEBLES

DE **VICTORINO ESTEBAN**

¿Queréis saber donde hay más surtido y mejores condiciones para comprar estos artículos?

Pues visitad dichos Almacenes y allí encontraréis de todo lo concerniente al ramo y especialmente gran variación de Cocinas Económicas para uso de carbón y leña de los más acreditados fabricantes, al mismo tiempo, os facilita la verdadera instalación de las mismas, por medio del modelo especial de su propiedad.

Para los que no pueden comprar **Cocinas**, tengo los acreditados Fuelles Castillo de Peñafiel con máxima garantía de su resultado.

Venta por mayor y menor del acreditado Carburo de Calcio marca Faro de Sastargó.

VICTORINO ESTEBAN

Portales Plaza Mayor (Frente á la Iglesia).--PEÑAFIEL.

Maquinaria Agrícola é Industrial y Oficinas Técnicas

Garteiz H.^{os} Yermo y C.^a

BILBAO-VALLADOLID

Maquinaria agrícola de todas clases.

SEMBRADORAS HOOSIER-GARTEIZ

Aventadoras, Cribas, Arados, Gradas, Rodillos, Cultivadores, Arrobadoras, Cortapajas, Trituradores, Bombas y Molinos de viento, Prensas para paja, heno, etc.

Segadoras, Guadañadoras, Rastrillos y afiladoras Mc Cormick Trilladoras á vapor de todos los tipos.

Prensas y pisadoras para uva,

MAQUINARIA INDUSTRIAL

Catálogos y presupuestos á quien los solicite.

VALLADOLID:

DEPÓSITO EN RIOSECO:

Avenida de Alfonso XIII, 8 y 9.

Ancha, número 1.

Abono de Primavera ó Cubierta

Lo mejor para regenerar los sembrados y aumentar mucho las cosechas es el

NITRATO DE SOSA

Que se vende en los Almacenes de Abonos Químicos de

Pedro de la Villa é Hijo

PEÑAFIEL

Pedir precios y condiciones de venta.

SANTOS ATIENZA

MARMOLISTA

Trabajos en cemento y piedra artificial, fachadas, cruces, fregaderos y tuberías

Avenida de Alfonso XII.

NEUTROL SANZ

Cura las afecciones del estómago é intestinos.

Vides Americanas

del Propietario Viticultor

Adolfo Herrart

HARO

Depósito de venta en Peñafiel

Callicida **VILLA**

El mejor preparado para curar los callos, ojos de gallo y dureza de los pies.

Pedro de la Villa.-Peñafiel

VIVEROS DE VIDES AMERICANAS

DE

Enrique de la Villa

Seleccionados y con garantía dan los injertos, barbados y estacas. Se analizan las tierras.

Precios por correspondencia.

IMPRENTA

DE

SANTA EUFEMIA

Rúa, 52.-Medina de Rioseco.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y economía. Especialidad en Esquelas mortuorias, Recordatorios, Tarjetas visita y todo lo concerniente al ramo de la tipografía.